巍巍湛卢,秀美松溪。(叶建辉摄)

包办,让农户吃上了"定心丸"。 成为乡土科技特派员后,

胡刚枝更感责任重大。"单打独 斗的时代过去了,现在要带着 大家一起干,没有科技支撑可 不行。"2022年,她参加了福建 乡村振兴"头雁"培训班,学成 归来后,第一时间与农户分享 新技术。

"农业技术天天在进步,不 学习就要落后。我是党员,也 是乡土科特派,更要带头学、带 头用,让乡亲们少走弯路。"胡 刚枝说。近年来,她盘活撂荒

面,"今年我们按你说的法子 种,产量比去年多了两成!"

胡刚枝笑着接过话头:"收 成好,市场行情也不错,我们按 每斤两块五的价格收购,现收

这位大清早就来田头收购 的胡刚枝,是花桥乡的乡土科 技特派员,也是松溪县香林果 蔬专业合作社的当家人。谈起 与农业的缘分,她感慨道:"我 干这行二十多年了,从开农资 店起步,慢慢做农产品收购,逐 步建立起销售渠道,后来自己 也撸起袖子下地种田。农业这 活儿,就是在摸爬滚打中积累 经验。

2014年,胡刚枝创办合作 社,带着乡亲们规模化种植毛 芽芋3000亩、槟榔芋600亩、果 蔬2000亩,从选种到销售全程



十月的松溪,晨雾袅袅。 17日清晨,天刚蒙蒙亮,茶平乡 的槟榔芋基地里露水未干,胡 刚枝已来到田间。她没空手而 -身旁停着的小三轮车敞 开车厢,准备装载新鲜采挖的 "这芋头长得真不错,芋形 饱满、须根少,准能卖上好价 钱。"胡刚枝蹲下身,仔细查看 刚出土的槟榔芋,轻轻抹去泥 土,露出紫褐色的表皮。 "你来啦!咱们就等着你 来收呢。"正在采收的农户陈老 伯直起腰,擦了把汗,笑容满

明月松间照,风静听溪流——古诗中流淌的意 境,如今在松溪成为现实画卷。这里特有的静谧与清 凉,正吸引着越来越多探寻诗意与远方的人们驻足。

依托海拔800米以上的高山资源与深厚的湛卢文 化底蕴,松溪县正以"山上体验、山下支撑"为发展路 径,致力于打造一个集生态旅游、文化体验与产业融 合于一体的区域性品牌——云上湛卢,清凉松溪。

## 空间联动:山上山下,"串"成生态风景线

国庆、中秋双节假期,松溪文旅热度攀升。

湛卢山上,始建于明代的清凉寺香火鼎盛,檀香袅 袅,诵经悠远,众多市民游客纷至沓来。传说中欧冶子 试剑的试剑石前,围满了好奇的游客;剑池、铸剑炉等 遗址旁,研学团队驻足聆听历史典故;湛卢书院遗址 边,家长向孩子讲述朱熹讲学的往昔……作为闽浙边 界久负盛名的名山,儒、剑等文化在这里奇妙交融,赋 予登山之旅更深层的文化意涵。

群山脚下,县城核心街区中,新落成的湛卢书院以 "沉浸式传统文化体验"成为热门打卡地。漆扇DIY、非 遗版画、手工花灯、月饼烘焙等活动轮番上演,游客身 着汉服,体验传统技艺魅力,感受那份穿越时空的文化 共鸣。"从没在这么雅致的书院体验过非遗,孩子画漆 扇时,真像回到了古代学堂。"市民吴先生感慨道。

与此同时,位于大布村的仁泽书院也静静融入这 片文化图景。该书院始建于清同治五年,承载着大布 村千年文脉与"志学乐道"的精神传统。如今经过原貌 修缮,书院以"物化、教化、活化"为主题,划分为展示、 阅读、体验、宣教等功能区,成为游客了解大布历史、感 受理学文化的重要窗口。

由老旧粮仓改造而成的"1955·粮仓里"主题街区 焕发新颜,融合复古情怀与潮流元素,成为文旅新地 标。单日最高接待游客达1.5万人次,国庆、中秋双节 期间累计接待量突破8万人次。此外,梅口埠、福当山、 招沙甲等风景旅游地也人气旺盛,共同构成松溪"山上 引领、山下支撑、全线联动"的文旅发展新格局。

## 文化赋能:湛卢文脉,从历史走向当代

如果说生态是"云上湛卢"的形体,那么湛卢文化 则是其灵魂。近年来,松溪县以湛卢文化为核心,进行 深入挖掘、传承弘扬,让千年文脉真正"活"在当下,走 进生活-

及配套设施建设项目,我们已完成了近90%的进

度。"施工现场,松溪县住房和城乡建设局城建股负

责人叶剑涵介绍道。他的身后,是已然初展新姿的

南段古城墙,蜿蜒的墙体沿河舒展,静默诉说着岁月

大桥,南至红旗桥,对总长650米的城墙及滨水区域进

行系统性修复与环境提升。其目标远不止于修复一堵

墙,更在于赓续松溪的历史文脉,重塑独具特色的地域

这项于2024年下半年启动的民生工程,北起东关

深秋时节,松溪河畔,一

幅历史与现代交融的生动图

景正在铺展。在吊机的精准

悬吊下,一面厚重的铜版浮

雕缓缓升起,工人们小心翼

翼地将它安装在历经沧桑的

"目前,该古城墙修复

古城墙上。

的故事。

文化地标。

"我好像真的触摸到了千年铸剑技艺的温度。"日 前,来自厦门科技中学的肖泽恺与其他三位学生,在省 级非遗湛卢宝剑铸造技艺代表性传承人叶向春的指导 下,亲手锻打剑坯,完成了一次沉浸式的非遗研学。

松溪多维发力塑造区域品牌助推高质量发展

□徐陆锋 范鑫琳 蔡廷梦 文/摄

松溪作为春秋时期欧冶子铸就"天下第一剑"湛卢 宝剑的圣地,至今仍是这门技艺传承的核心地带。研 学尾声,叶向春将四位学生锻打的剑坯赠予他们,感慨 道:"非遗需要年轻人接续。他们的朝气,正是千年技 艺焕发新生的源泉。

湛卢文化不仅凝结于剑身,更流淌在松溪人的血 脉中。晨曦初露,渭田镇溪尾村已响起铿锵有力的呼 喝。市级非遗木陈拳代表性传承人周培珠带领弟子演 练拳法,重现千年前的武者雄风。

"朝士兼戎服,君王按湛卢",唐代诗人杜甫的诗句, 道出了松溪与武术的深厚渊源。春秋时期自欧冶子铸 剑伊始,木陈拳、伏虎拳、湛卢剑术便在此落地生根。市 级非遗伏虎拳代表性传承人叶武彪介绍:"伏虎拳刚劲 勇猛、讲究实用,招式中还包含了五点梅花棍法。

而作为松溪武术的代表,湛卢剑术早已融入百姓 日常。公园里、广场上,常见习剑者的飒爽身影。县级 非遗湛卢剑术代表性传承人陈理元表示:"湛卢剑术既 是强身健体的方式,也是可竞技的体育项目,已成为松 溪人生活的一部分。

湛卢文化既有金铁交鸣的刚健,亦有弦歌不辍的 雅音。在新落成的湛卢书院中,琅琅书声时常回荡。 近日,20余名小学生参与"湛卢承古韵 盛世颂华章"经 典诵读活动,在沉浸体验中感受国学魅力。该书院由 参政公祠、讲堂、文公祠等五部分组成,以"传统+新潮" 模式吸引众多游客与市民。截至目前,书院已举办20 余场主题活动,持续推动朱子理学与现代生活的深度

从非遗传承到武术振兴,从书院教育到文旅融合, 湛卢文化正实现从历史资源向当代动能的生动转化。

## 产业融合:向绿而兴,激活区域发展动能

湛卢书院内,游客和市民正体验传统技艺魅办。

"云上湛卢"的愿景,不仅在于文化传承,更在于以 产业融合带动发展,促进百姓增收,实现可持续发展。

清晨的薄雾如轻纱般笼罩着湛卢山麓,茶平乡的 万亩生态茶园在晨光中渐次苏醒。游客漫步其间,亲 手采茶制茶,沉浸于茶香四溢的田园画卷。"正是这片 优越的生态环境,为我们培育高品质茶叶提供了天然 优势。"福建湛峰茶业负责人陈国爱表示。通过"公司+ 基地+农户+合作社"的合作模式,企业不仅实现稳健发 展,更有效带动当地农户增收,走出了一条"以茶兴农、 以绿生金"的振兴之路。

据统计,茶平乡现有茶园面积超过三万亩,培育茶 叶加工企业(合作社)90余家,拥有省级农业产业化龙 头企业2家、市级龙头企业4家,规上茶企6家。2024 年,全乡茶叶总产量达5000多吨,产值近4亿元,主要 产品涵盖绿茶、红茶、白茶,并逐步试水岩茶生产,形成

丰富多元的茶产品体系。 不止于茶,多元农特产品同步崛起。松溪百年蔗、 六墩黄粿、花桥苦笋等农副产品近年来蓬勃发展,与湛 卢宝剑、松溪版画等非遗相互呼应,共同勾勒出松溪 "一产一特色、一品一韵味"的产业图景。

与此同时,新型工业也在青山绿水间生根发芽。 随着常松新材料等龙头企业不断壮大,越来越多的纺 织企业向松溪集聚。当地政府因势利导,在郑墩镇规 划建设新型轻纺循环经济产业园,以"链主"企业为牵 引,成功引进韦松纤维、杰杰纺织、云纤新材料等一批 专注于涤纶纤维生产的企业人驻,当地构建"链长+链 主+专班+专员"工作机制,为企业提供从签约到投产的 全流程服务,持续推进延链、补链、强链。

从湛卢山巅的千年禅意,到松溪两岸的现代活力; 从铸剑淬火的非遗匠心,到万亩茶园的绿色希望-"云上湛卢"正以生态为底、文化为魂、产业为脉,编织 出一幅山城共融、古今交汇的高质量发展画卷。

2440平方米附属建筑,总计

1.234万平方米占地面积的

如今已初具雏形,部分已建 成区域对外开放。在周末和

节假日,这里已成为市民和

昔日沉寂的河岸地带,

景观空间已全部完工。



胡刚枝(右)与农户一起将采挖出的槟榔芋装载上车。

地,从农科院引进红薯新品种,带领农户种植700多 亩,解决了20多人的就业问题。

农业不光要种得好,更要卖得好。丰产不丰收, 是农民最深的担忧。2020年,毛芋严重滞销,市场价 格一跌再跌。面对愁容满面的农户,胡刚枝毫不犹豫 地站了出来:"答应过的事,再难也要做到!"她四处 奔走,开拓新市场,宁可自己少赚甚至亏本,也要保 住农户的利益,最终销售这批滞销毛芋300万斤。

除了稳渠道,胡刚枝还精打"增值牌"。去年,香 林果蔬专业合作社产出的小香槟榔芋、小香薯因品 质过硬,荣获"武夷味·好食材"称号。她精选品质优 良的红薯,委托外地加工厂制作地瓜干销售,大大提 高了产品价值。"委托外厂加工终不是长久之计,要 打造自己的品牌。"她正计划将自有厂房升级改造成 蔬菜加工基地,并申请地理商标。

2019年,花桥乡商会成立,胡刚枝被推选为会 长。她积极为农户开拓市场,维护权益,成为连接商 户与政府的桥梁。在她的带领下,商会热心公益:路 桥村建长者食堂,商会慷慨解囊;逢年过节,慰问物 资送到各村困难户手中……

如今在松溪,像胡刚枝这样的乡土科技特派员 共有56名。他们常年穿梭在田间地头,把技术送到 农户手中,把成果留在农户家。松溪县发科局负责 人表示,将持续培育壮大乡土科技特派员队伍,为其 提供更多的政策支持和资源保障,为推动乡村全面 振兴注入强劲的科技动能。

## 既有古韵 又有新景

松溪古城墙修复工程勾勒古今交融新画卷

□徐陆锋 范鑫琳 蔡廷梦 文/摄

如旧"为原则,进行整体保护、局部更新和特色强化。 "我们在项目设计、施工过程中,当好'绣花匠'、下足 '绣花功',专注于微改造,最大限度地活化利用范围内 的不可移动文物和历史建筑。"

这种"绣花"精神体现在每一个细节中:青砖青石 铺就的地面,苍翠松柏点缀其间,蜿蜒的墙体与潺潺流 水相映成趣。工程团队精心选取关键节点,将湛卢书 院、抗倭历史、码头文化、湛卢宝剑等深厚的"在地文 化"基因串联起来,利用古宅民居引入新业态,旨在打 造一个集文化底蕴、景观绿化、休闲漫步于一体的开放 式遗址公园。

游客青睐的新晋休闲漫步场 所。步入其间,游人或驻足观赏沿河蜿蜒的古城墙,或 走进焕然一新的湛卢书院,小憩片刻,翻阅书卷,感受 时光沉淀下的宁静与书香。游客李华玉欣喜地说:"这 里既有古韵,又有新景,是休闲放松、了解松溪历史的

好去处!" 据悉,松溪古城墙修复项目所在的滨河核心区,也 是松溪近年来棚户区改造的重点区域。"该棚户区改造 项目全部建成后将提供1300余套高品质住房,目前第 一批安置户已经交房人住。"叶剑涵说,项目的落成,为 周边居民提供了丰富的商业服务配套,承载着群众对 提升生活品质的热切期盼。

松溪古城墙,始建于明弘治二年(1489),重建于清 光绪二十年(1894),承载着五百余年的风雨沧桑。项 截至目前,工程已成功修复620米古城墙,完成比 这段重获新生的古城墙,不仅是松溪文化记忆的 目负责人强调,修复绝非简单地"翻新",而是以"修旧 例达93%。古城墙外约2100平方米、红旗街至青石楼 载体,也将持续融入市民的日常生活。叶剑涵介绍,项 外约7800平方米的景观空间,以及包含廊亭、书屋、半 目整体计划于2026年春节前全面建成并开放。下一 楼(百年蔗馆)、青石楼(溪溪家)建筑群等在内的约 步,松溪县将继续推进城市更新,在保护历史风貌的同 时,完善社区功能,优化居住环境,不断提升群众的获 得感、幸福感、安全感。 古城墙重焕新生,成为市民和游客青睐的休闲漫步场所